

# LA ÚLTIMA HORA

Número suelto 10 céns

DIARIO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Año XXX.—Núm. 10.092.

SUSCRIPCION Un mes. . . . . 2 pesetas.  
Extranjero . . . . . 20

Palma, Viernes 25 de Noviembre de 1923

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 32. — Teléfono n.º 6.

## TEATRO LIRICO.

Esta noche DEBUT

MARIBEL Bailarina

MARIA PUCHADES Canzonetista

DEL MOMENTO

## LA JUSTICIA GRATUITA

En un estudio acerca de la proyectada reforma de la Administración de justicia, que ha sido elevada al Directorio y que reproducen los diarios de Madrid, se pide que la justicia en lo que a cuestiones civiles se refiere, se organice en forma que la tramitación de los asuntos sea breve, y que en ningún caso pueda ocasionar gasto alguno a los que tuviesen que formular demandas y probaran su razón en el resultado de los juicios; sobrentendiéndose que la actual organización por lo tardía y costosa hace que muchos no intenten siquiera hacer prevalecer sus derechos.

Hay una frase popular que sintetiza muy gráficamente el concepto público acerca de la justicia: «¡pleitos tengas y a ganese». Así reza la frase y tiene toda fuerza de una maldición.

En ella se sintetiza la lamentable concepción de quienes asistidos de toda razón han tenido que apelar a la justicia organizada para hacer valer sus derechos.

Una tramitación tardía y en extremo pesada aún para los que apelan a ella en razón y prueban su derecho, ha alejado a los ciudadanos de la administración de justicia, hasta el extremo de que muchos prefieren sufrir daños en sus intereses por temor a que la demanda de una reparación justa no les cueste un croce el dolo reparado.

Ma, la función de justicia, la función de una organización defensiva y celadora de los derechos e intereses legítimos de todos y cada uno de los ciudadanos, imprescindible en la vida social. De aquí que al anularse la reforma de la administración de justicia hayan surgido en el país demandas razonadas de reformas transformaciones, unas pidiendo la brevedad en la tramitación, otras la justicia gratuita, otras la división de las funciones judiciales solicitando la formación de tribunales especializados que entendieran en los asuntos según su naturaleza.

La petición de la justicia gratuita para los demandantes que prueban en el procedimiento la razón, el fundamento y la aplicación a la justicia, no es nueva de ahora.

Hay uno de los extremos por los que se batalló a fines del siglo pasado, cuando por los partidos populares, y también reiteradas veces en el Parlamento por los representantes de aquellos partidos.

Siempre hemos estimado anómalo el hecho de que un ciudadano que haya debido recurrir a los tribunales para hacer valer un derecho conculcado o disuelto, tenga después que compartir los gastos originados por una tramitación que bien la demandó él la pudo haber hecho el otro litigante no dando lugar a un error o por más fe al procedimiento.

Hay que desvanecer la desconfianza, esa desconfianza que se revela elocuente en la frase popular, «¡pleitos tengas y a ganese» frase que expresa un augurio muy poco grato por cierto.

## ARTE Y ARTISTAS

¿La caricatura es arte fácil?

¿Preguntaba en una conferencia dada el 23 de Octubre, en Milán, el notable escritor Frazeroli. Preguntaba, si juzgamos por lo que se ve por acá, debería ser afirmativa. Todo el mundo se cree caricaturista. Pero, en realidad, no es así. Frazeroli dió una gallarda muestra de ingenio.

«Lo todo—dijo—no hay artes fáciles. Hay algunas artes que requieren el cultivo de los sentidos naturales, sin los que es imposible hacer cosas que valgan, precisamente, el arte que se propone mover a risa. Y la risa es un momento de ánimo bastante menos fácil de conseguir en los demás que las emociones contrarias. A tal género pertenece la caricatura: arte de síntesis por lo que es, en cierto modo, intrínseco, porque no menos que el ojo y la mano pronta se necesita el oído para captar los detalles psicológicos, dando lugar a la caricatura. Proviene «nacido con el hombre; tan vivo en él es el deseo de reírse del otro y observar sus defectos. El hombre es un animal que se reírse de los demás, y algunos pueden recordarse tanto de Egipto como Grecia y Roma.

«Es muy interesante que la historia de la caricatura, es la de los caricaturistas, es decir la menor o mayor dosis

Por ello estimamos muy atendible las solicitudes que ahora se reproducen pidiendo la justicia en forma que todos los ciudadanos que se crean lesionados en algún derecho puedan acudir a los tribunales en la seguridad de que el les acompaña la razón serán defendidos por la Justicia y que nunca les será ésta onerosa.

Sin esta plena confianza en la justicia no hay medio posible para que todos lleguen al pleno uso, al ejercicio de sus derechos ciudadanos.

Asimismo nos parece bien la formación de tribunales especiales, como los de comercio, demanda ésta por la que vienen insistiendo desde hace tiempo los elementos mercantiles e industriales.

Acoplados en una sola organización por distritos, los diversos asuntos puestos bajo la jurisdicción de un juez, es natural que la tramitación de los asuntos por más empeñada que sea la voluntad de quienes los tienen a su cuidado no pueda ser ni tan breve ni tan expedita que responda debidamente a las necesidades de la vida mercantil que precisa en sus cuestiones que a veces entorpecen su desenvolvimiento, una resolución lo más inmediata posible.

Para conseguir esta brevedad en la tramitación, y ante la imposibilidad de lograrla con la actual organización judicial, se pide la creación de tribunales especializados que entiendan en los asuntos según su naturaleza.

Estas peticiones están por demás justificadas y son dignas de ser atendidas por el poder público.

Debe imponerse, debió haberse impuesto ya, una reforma en la organización judicial, para que todos los ciudadanos, sin temor ninguno puedan hacer uso de este elemento el más importante de la defensa de los derechos y los intereses de los individuos.

Y para captar esta confianza perdida, para conjurar los roscos que todos los ciudadanos sienten, los cuales temen que los sea más costoso defender sus derechos que dejárselos conculcar, es necesario establecer la justicia gratuita.

Hay que desvanecer la desconfianza, esa desconfianza que se revela elocuente en la frase popular, «¡pleitos tengas y a ganese» frase que expresa un augurio muy poco grato por cierto.

de gracia y de resignación con que se portaron el ridículo de la caricatura. Hoy se ha progresado mucho en esto. Una caricatura para «ridicularizar» solo saben hacerla los incultos, los imbeciles. La verdadera caricatura es un resaca de humorismo, pero no una burla. Napoleón se molestaba cuando se veía en el espejo de la broma. Cavour tenía singular ingenio para comentar en idéntico caso. Reciente todavía está el caso de la actriz francesa Cecilia Sirel, que en una exposición de humoristas parisinos, rompió, con una sombrilla, un cruel retrato que ponía crudamente al público la probable y lejána época del nacimiento de la comedia.

La caricatura no es arte fácil. Su deber social es el de corregir; pero no insultar.

Su deber estético, el supremo, es evitar una cosa: el fastidio.

## Conciencia femenina

Hace poco tiempo que se habiaba, delante de mí, sobre la importancia de la educación femenina, y se trataba de averiguar si realmente la educación daba mayor solidez a la virtud de la mujer. Las opiniones, como es natural, no estuvieron acordadas, y varios hombres que en la reunión estaban opinaron que el tipo ideal era el de la mujer honrada por naturaleza, por instinto. Durante mucho tiempo esta opinión prevaleció

casí todos los círculos sociales. Se consideraba a la mujer como a un ser inferior bajo el punto de vista moral, y durante muchos siglos se ha hecho de nuestra ignorancia la misma y única causa de nuestra virtud. El título de «ingenua» era entonces nuestro título de gloria.

Hoy se ha rectificado esta manera de juzgar. La mujer ha conquistado derecho a la luz, y ya no es inocente por ignorancia, sino virtuosa por convicción. Ya se nos reconoce como susceptible a la cultura moral; se admite como verdad incontrovertible, que puesto que somos responsables de nuestras acciones, es preciso instruirnos sobre nuestros deberes.

Para tener una conciencia clara que nos guíe siempre hacia el deber, es preciso que nuestras facultades intelectuales estén en plenitud; es preciso que, por el trabajo y el estudio lleguemos a dar claridad a nuestra comprensión, seguridad a nuestro raciocinio, fuerza a nuestra voluntad, rectitud a nuestro juicio.

Todo esto pertenece al dominio intelectual, y dando desarrollo a las facultades de nuestro espíritu, trabajamos por nuestro adelanto moral. Puesto que nuestra inteligencia va a desenvolverse cada vez sobre la importancia de nuestros deberes y mejor sabremos cumplir con ellos. Entonces llegaremos a ser felices conscientes, y nuestra virtud dejará de ser instintiva para convertirse en voluntaria.

Y, naturalmente, mientras más avanzamos en la vía del adelanto intelectual, estaremos más armados de fuerza moral, más susceptibles seremos de conquistar la verdadera virtud.

La mujer ignorante, que no practica sus deberes más que por ignorancia del mal, no tiene gran mérito, y se puede decir, de manera general, que para ser mala sólo le ha faltado la ocasión. Sin duda, en el cuarto tranquilo, y simple de la existencia, ella puede dejarse guiar por su instinto, el cual, si es bueno, la llevará hacia el bien. Pero, en circunstancias más complicadas, le será suficiente este instinto? Puesta frente al peligro, ¿abrará salir triunfante?

La mujer plenamente instruida de sus deberes, completamente informada sobre su vida moral, podrá, al contrario, luchar con éxito contra el mal y su virtud será más segura y voluntariamente triunfante; pero para eso es preciso que tenga clara conciencia de las cosas, pues para escoger voluntariamente el bien, es preciso saberlo distinguir con perfecta claridad.

El desarrollo de nuestra inteligencia nos permitirá adquirir y practicar esa virtud que hace la nobleza del alma. No desmayemos ante el esfuerzo necesario para su desarrollo, a cuyo término llegaremos por medio del trabajo y del estudio continuo. Toda mujer debe encontrar en su existencia el tiempo de cultivar su espíritu, puesto que por ese medio... encontrará el camino para el perfeccionamiento de su alma.

Suzanne Caron

## VIDA ACTIVA Y SENCILLA DE BENITO MUSSOLINI

El presidente del Consejo italiano gusta extraordinariamente de los deportes, muchos de los cuales practica, y en particular la equitación y el automovilismo.

No basta decir que los retratos y figuras, tan variados, representando a Mussolini se ven por todas partes, y que se repiten hasta la obsesión, y algunos iconógrafos algo sacrosantos han llegado a reproducirle el mármol negro barnizado, cual lo hemos visto en muchas ciudades artísticas y en Florencia, sobre la amasada pared de la iglesia de Santa María Novella.

Enamorado el pueblo de la reconquista del orden, gusta de admirar ese rostro del dictador en sus aspectos más duros, tanto, que a su lado el busto de Augusto, que figura en el Museo del Vaticano, parece de suave expresión.

Una de las personas que mejor le conocen nos decía en el palacio Chigi que no tiene presencia para que le retraten, y que es un modelo que por su gran movilidad constituye la desesperación de los pintores y de los poetas.

Pero las innumerables fotografías que de él se han sacado constituyen elementos o documentos de taller que sustituyen mejor o peor las insulentes sesiones que del dictador han podido conseguirse.

## Correo y regalos

Mussolini recibe a diario un correo extraordinariamente voluminoso, que contiene las cartas más extravagantes y las peticiones más inverosímiles que pensar se puedan, así como también los regalos más imprevisos.

Como todo el mundo sabe que es buen jinete y no peor andador, hay quien le ofrece caballos y calzados.

Los renglones que se dedican a su vida le parecen tiempo perdido, pero no así al público, a quien no basta con la imagen y desea los comentarios.

El jefe de la nueva Italia duerme po-

co y se levanta temprano; por lo general a las cinco de la mañana.

Le gustan los deportes violentos, especialmente la equitación, e impone a sus caballos largos paseos por la campiña romana.

A veces deja las riendas por el volante y conduce él mismo un auto de carreras tan seguro de sí mismo como la aviación. Ha practicado mucho la aviación. La esgrima, el florete y la espada satisfacen sus necesidades de actividad física. La hidroterapia le desocansa.

Este periodista dictador lee muchos periódicos italianos y extranjeros; extrae de una mirada la sustancia de los artículos, y como goza de excelente memoria, se acuerda después con exactitud de los que merecen recordarse.

Todo documento, aunque sea de mediano interés, pasa por sus manos; en cada uno traza una V mayúscula, con lápiz azul, rematándola con su inicial. A veces, mediante nota marginal, consigna una brevísima indicación, una palabra, una rápida instrucción. Las secciones de sus oficinas harán lo demás.

La mesa le entretiene poco. Come con buen apetito, como la mayoría de los italianos, y bebe sobre todo agua (el agua se sirve aquí separadamente, y aparte de las comidas, la dan hasta con el café).

Casi no fuma, y para distraerse de la fiebre de trabajo, que se prolonga en el palacio Chigi hasta las nueve de la noche, toca el violín, porque ese hombre cuyo carácter tiene manifestaciones bruscas, ama apasionadamente la música y las flores.

## Los asuntos de Estado

Su pasión por los asuntos de Estado es superior al que profesa por sus propios intereses familiares.

Su familia, compuesta de su esposa, una hija y dos muchachos, el mayor de catorce años y el menor de seis, reside en Milán, y la mantiene alejada, porque la mujer no participa en Italia de la vida pública.

Enseño con sus colaboradores, porque sabe que puede contar con su abnegación, tiene decisiones prontas y solventa los asuntos a medida que se van presentando, y no obstante las apariencias, no lo hace precipitadamente, sino después de haber meditado en el silencio de su pensamiento. Ante todo es muy sincero con sus momentos de gran dulzura y sus instantes de rudeza, pero nunca sus resoluciones experimentan la influencia de su humor.

Y cuando le rodean en él al jefe «El Duce», tienen confianza en su robusta fe y se alegran de conocerle en su vida, que constituye un gran ejemplo de laboriosidad.

Roger Valbelle

## LOS GRANDES NOVELISTAS

### Muerte de Jacinto Octavio Picón

Ha fallecido en Madrid, en la Academia Española, donde habitaba como bibliotecario, el ilustre novelista don Jacinto Octavio Picón.

D. Jacinto Octavio Picón nació en Madrid el 8 de septiembre de 1852.

Al terminar la carrera de Derecho, en 1873, comenzó a significarse en política, y algunos años más tarde fue elegido diputado a Cortes por Madrid con el carácter de republicano.

Sus aficiones al Arte y a la Literatura le alejaron muy pronto del campo activo de la política, y en 1878 inició su triunfal carrera literaria con una obra titulada «Apuntes para la historia de la caricatura», hermosa obra de compilación que le acreditó como crítico de arte y crítico.

En dicho año fue enviado a París por «El Imparcial», y envió para este periódico una interesante serie de cartas acerca de la Exposición Universal que allí se celebraba a la sazón.

Su libro «Vida y obras de don Diego Velázquez», que vio la luz en 1899, obtuvo un éxito resonante, y desde entonces se le juzgó como uno de los mejores críticos de su tiempo.

Pero donde su personalidad se afirmó por modo extraordinario fue en el campo de la novela y el cuento. No obstante los temas escabrosos que eligió casi siempre en sus producciones, el Sr. Picón fue reconocido como autor de primer orden hasta por los críticos más severos del campo ortodoxo.

Su primera novela «Lázaro», publicada en 1892, fue muy discutida porque planteaba en ella un tema harto escabroso. En esta novela inició el Sr. Picón lo que constituyó luego la nota saliente de toda su obra, su apostolado literario y social: la realización de los pecados de la carne.

«La hijastra del amor», su segunda novela, apareció en 1894, y con ella consiguió Picón despertar la curiosidad del elemento femenino, porque la protagonista es una víctima del amor, no por culpa suya, sino por el ambiente en que vive.

Sus tres mejores novelas, «El enemigo», «La honrada» y «Dulce y sabroso», se publicaron, respectivamente, en 1887, 90 y 91, y desde entonces se consideró a su autor como un maestro indiscutible de las Letras.

En 1902 fue elegido académico de Bellas Artes, y en 1900 fue recibido en el seno de la Academia Española, donde ejerció el cargo de bibliotecario perpetuo.

El señor Picón desempeñó también altos puestos en el Ateneo, y en la actualidad era vicepresidente del Patronato del Museo Nacional de Pintura y Escultura y secretario de la Junta de Iconografía Nacional.

Con su muerte pierden las Letras españolas una de sus más altas representaciones y el Arte uno de sus más ardorosos defensores y propagadores.

## POR TELEGRAFO

### El viaje de los Reyes a Italia

Los Reyes se despiden del Papa Madrid 22 (11 n.)

Roma.—A las 10 15 de esta mañana los Reyes acompañados del general Primo de Rivera con su séquito salieron de la Embajada española dirigiéndose al Vaticano en donde los recibió el Papa en vista de despedida, de carácter privado.

En el patio de San Dámaso los recibieron los cardenales Lamper y Cavali. La Guardia les rindió honores.

Se les condujo a la sala Clementina en la cual esperaban monseñor Merry del Val y otros cardenales.

Como el Rey mostró deseos de ser recibido enseguida por el Papa, se condujo a D. Alfonso a la Biblioteca privada en la que esperaba el Sumo Pontífice. Conversaron ambos por espacio de media hora mientras D.ª Victoria visitaba las Cámaras de Rafael, y el general Primo de Rivera conversaba en la Sala del trono pequeño con el Secretario de Estado monseñor Gasparini.

Terminada la conversación del Papa con el Rey, el Sumo Pontífice conversó con la reina D.ª Victoria unos veinte minutos.

El Pontífice regaló a la Reina para sus hijos, cinco medallas de oro con la imagen de la bienaventurada Santa Teresa del Niño Jesús, mientras el Rey visitaba las cámaras de Rafael.

Después el Pontífice recibió al general Primo de Rivera y al séquito de los Reyes, volviendo a reunirse todos en la Sala Ducal, pasando a visitar la sala de los Paramenti y la Capella Latina, trasladándose a la Basílica de San Pedro en donde admiraron el cuadro «La Confesión» y otras obras de arte.

Los Reyes el general Primo de Rivera, el cardenal Gaspari y otros poblados subieron con el ascensor a la cúpula de San Pedro, contemplando el hermoso panorama que desde allí se divisa.

A la bajada presenciaron, desde el primer piso, la colocación de una piedra, como recuerdo de esta visita.

A las 12 15 terminó la visita al Vaticano, dirigiéndose nuevamente a la Embajada española.

Enseguida volvieron a salir, dirigiéndose al Quirinal.

Durante todo el trayecto los reyes fueron aplaudidos y aclamados con entusiasmo.

En las calles se apiñaba el gentío distinguiéndose, entre el público, los estudiantes españoles que ovacionaban a los Reyes y al Sr. Primo de Rivera.

Con motivo de la visita de los Reyes a la Basílica de San Pedro, desde mucho antes prohibieron la entrada al público por las naves de la Capilla. A la entrada y salida de la Basílica, en sus puertas, rendía honores la guardia suiza y la gendarmería pontificia.

Mañana recibirá el Papa a los periodistas españoles que han venido con motivo de la visita regia.

Presenciando ejercicios de equitación. Madrid 22 (11 n.)

Roma.—A las dos de la tarde los Reyes acompañados del general Primo de Rivera y del Príncipe heredero Humberto, estuvieron en el hipódromo Tordinón.

Los soberanos presenciaron unos ejercicios de equitación, que resultaron muy interesantes, por lo difusos.

Quedaron admirados de la maestría de los ginetes.

Carreras de caballos. A las tres de la tarde marcharon los Reyes al campo de Carreras ecuestres, Parioli, e aquí estaba lleno de gente. Fueron recibidos en medio de grandes ovaciones.

Los Reyes ocuparon la tribuna, teniendo que levantarse varias veces ante las incógnitas ovaciones que recibían.

Después de la quinta carrera, primera que veían los Reyes, D. Alfonso visitó el palacete de pesaje.

Seguidamente se corrió la Copa Duque de Toledo dotada con 30.000 liras. La ganó el caballo Pero propiedad del Sr. Ruggiero.

El Rey felicitó a este y le ofreció la Copa, como recuerdo de la carrera, viendo el caballo Pero que estaba cerca de los periodistas y estudiantes españoles.

Visita al palacio del Parlamento. Los Reyes visitaron al palacio del Parlamento.

El Presidente de este Sr. de Nicola les obsequió con un ramo de honor, cambiándose frases de afecto entre España e Italia.

Sesión de Seno. Esta tarde en la sesión celebrada en el Senado, el Sr. Tittoni dió las gracias al Senado en nombre del Rey de España por las manifestaciones de simpatía exteriorizadas en la sesión del día 19.

El señor Tittoni agregó: El Rey me ha dicho: Me iré de Italia, pero mi corazón quedara entre vosotros. Estas palabras se acogieron con grandes aclamaciones.

Detalles de la visita al Vaticano. Madrid 22 (11 n.)

Roma.—En la visita al Vaticano, el Rey vestía el uniforme de Capitán general y la reina traje negro con mantilla negra.

Las conversaciones celebradas entre el Papa y el monarca y la del cardenal Gaspari y el señor Primo de Rivera versaron sobre asuntos eclesiásticos españoles.

Los reyes visitaron el museo pontificio que constituye una admirable colección de estatuas antiguas.

Se detuvieron ante la estatua La Piedad, de Miguel Angel, que fue la que le dió el nombre, y lleva la firma de Miguel Angel grabada en el corpiño de la Virgen.

La visita a la Basílica fué detalladísima. Cuando subieron a la cúpula de San Pedro, como la escalera es estrecha, el Rey exclamó: «Por aquí seguramente no subía un moro estando el Rey en la cúpula.»

Se hicieron varias fotografías del monarca con el señor Primo de Rivera y el cardenal Merry del Val.

El Rey quedó encantado del panorama que se ve desde la cúpula, apesar de la niebla, que impedía divisar mayor extensión.

Los Reyes irán a Florencia.—El programa de la estancia en esta ciudad. Madrid 23 (3'30 m.)

Florencia.—Se ultiman con gran actividad, los preparativos para el recibimiento de los monarcas españoles.

Se les espera el sábado a las 9'30 de la mañana. Desde la estación, la real comitiva se dirigirá al palacio real llamado Pitti, valiosa joya del renacimiento. Se ha amueblado y se ha decorado el pabellón que han de ocupar los Reyes, con objetos valiosos, sacados del tesoro que encierra la antigua morada de los Médici.

Después de un breve descanso, atravesarán los jardines del palacio cuya creación se remonta en el siglo XVI. Desde la plaza de Miguel Angel contemplarán el hermosísimo panorama de la ciudad y el valle Arno.

Bajarán nuevamente a la ciudad para visitar los museos y las iglesias y seguidamente regresarán al Palacio, para almorzar.

El palacio de Serristari, es propiedad de la condesa de este nombre. Pertenece a la nobleza española.

Después se trasladarán al palacio viejo en donde habrá recepción.

Se trabaja con actividad a fin de que la recepción tenga una brillantez jamás igualada.

Terminada la recepción los reyes regresarán al Palacio Pitti en donde permanecerán.

Al día siguiente marcharán a Bolonia. Declaraciones de Primo de Rivera Madrid 23 (4'40 m.)

Roma.—El Jefe del Directorio militar general Primo de Rivera ha celebrado una entrevista con un redactor del periódico Impero.

Manifestó que se lleva de Italia una agradable impresión, experimentando la sensación de que se encuentra en un país perfectamente organizado que trata de reconstituírse rápidamente.

Añadió que si su obra consiguiera dar a España la conciencia de su valor y su importancia en el mundo, lo debería sobre todo a Italia, pues el fascismo ha provocado en España entusiasmo.

No desespero—dijo—de que España siga la ruta que le señale la historia de la Italia fascista.

Espero, con la ayuda de los facios españoles, librar al país de elementos peligrosos y nocivos.

El comunismo no ha dañado todavía mucho a la nación española, en la cual los desórdenes los ha originada la demagogia y la debilidad de anteriores gobiernos.

Terminó admirando a Mussolini de quien dice es un cerebro formidable, un fenómeno que debe envidiar el mundo.

## Del extranjero

El explorador Cook condenado Madrid 22 (11 n.)

Nueva York.—El explorador Cook ha sido condenado a 17 meses de prisión y al pago de 12.000 dólares por especulaciones ilícitas.

Exministro detenido. Seipaly.—Los diarios dicen que el ex primer ministro Zigner ha sido detenido.

## BOLSA DE MADRID

Oficial del día 22

4 pº Interior . . . . .	70'20
4 pº Exterior . . . . .	84'50
4 pº Amortizable . . . . .	87'75
5 pº nuevo . . . . .	94'00
5 pº nuevo . . . . .	94'00
Banco de España . . . . .	573'00
Compañía de Tabacos . . . . .	238'00
Paris vista . . . . .	43'00
Londres vista . . . . .	33'62
Dollars . . . . .	7'70
Marcos . . . . .	0'90
Liras . . . . .	33'50
Obligaciones Tesoro 5 pº . . . . .	101'95

FABRA

Libros de cocina. La nueva cocina elegante, por Ignacio Demenech, 7 pesetas. El práctico, por Angel Muro, 7 id. ¿Quiere V. comer bien? por Carmen de Burgos, 5 id. El restaurar en casa, por F. Sefaya, 5 id. El libro ideal de cocina, por René Vidal, 6 id. La mejor cocina, por Antolin Lardi, 5 id. Lecciones de cocina, por M. Marcolina de Pita, 3 id. La futura ama de casa, por M. de P. Balcedo de Uriol, 5 id. La cocina casera, por la doctora Fany, 2'50. Repostería y Confitería casera, por la doctora Fany, 2'50 id. De venta en la Librería de J. Tous, P. Cort

Follein. Véase 4.ª página

**D.ª Catalina Piña Segura**  
HA FALLECIDO

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P. A.

Sus afligidas hermanas, hermana política, sobrinos, primos y demás familia suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan al rosario y funeral que se celebrarán mañana sábado a las diez en la parroquial iglesia de San Miguel y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, por lo que recibirán especial favor.

No se invita particularmente.  
Casa mortuoria: Capuchinos, 4-1.º

El Excmo. Sr. Obispo de Mallorca ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

DOCUMENTOS HISTÓRICOS

LOS DISCURSOS DE DON ALFONSO XIII Y DE S. S. EL PAPA EN EL VATICANO

Oportunamente, por telégrafo, hemos dado un extracto del discurso que nuestro Soberano Don Alfonso XIII pronunció en el Vaticano cuando en visita al Papa, y del que el Soberano Pontífice pronunció en respuesta a aquel.

Por la importancia que tienen dichos discursos, por su trascendencia y porque constituirán en su día dos documentos históricos de gran valor, reproducimos íntegros de dichos discursos.

Discurso de Don Alfonso XIII

«Con vivas ansias he deseado Santísimo Padre, que llegara este instante feliz en que acompañada de la Reina, a quien poseo ha concedido la distinción singularísima de la Rosa de Oro, había de presentar ante el Sumo Pontífice el homenaje de Mi sincero afecto, de Mi filial veneración, al que se unen, en complementación íntima, la Familia Real, Mi Gobierno y Mi Pueblo.

La alegría que en estos momentos me dispensáis, más que honrados patronos, con su santísima y esplendorosa aureola, por ser el primer Monarca español que en el decoro de las sentencias visita al Vicereyente de Dios en la tierra, con un noble homenaje al alma, sin que se olviden Mis labios a encontrar frases que dignamente expresen Mi fervorosa gratitud.

Mas distinciones las recibe un Soberano, que juzga como su mayor timbre de honor llevar el título de español, concedido por un antecesor vuestro a uno de mis predecesores, en serio del pueblo español; de esa patria que, sin que ninguno le haya aventajado en gran adhesión, me ha sido siempre tan querida, como la primera en los anales de la Iglesia Católica.

«Circula a torrentes, Santísimo Padre, por la Historia española la savia de la fe; si la Cruz de Cristo dejara de sembrar nuestro territorio nacional, España dejaría de ser España. La predicación del Apóstol Santiago y la Aparición de la Virgen en el Pilar de Zaragoza, hacen ya de Mi pueblo el predilecto de la Providencia; la fusión de todas las razas de pararamadas por el sol hispano bajo el cetro de Roderado, bañó en la sangre de un mártir, augura ya la misión que desempeñará Mi pueblo en la Historia; la de ser el soldado de la Religión, la de ser el defensor indelible de la Iglesia Católica.

«Por eso, cuando los señores de Mahón se derramaron por nuestra Península en batallas gigantes, en el continuo jadeo de siete siglos, nuestros padres sirvieron de dique a aquel turbión de barbaros que amenazaba a Europa, y con Europa a la Iglesia de Cristo, arrojando de nuevo a los hijos del Islam a sus desiertos africanos. Y no satisficimos todavía con haber realizado «los» la Reconquista, la Cruzada de Océanos, nuestros guerreros erraron con broche de oro las Cruzadas Orientales, sirviendo en las aguas de Lepanto, allí donde flotan aún las Banderas del Pontificado con las Banderas españolas, la «Medía Luna», que amenazaba convertir el Mediterráneo en un lago musulmán. Y en defensa de la Religión contra los sectarios de Lutero corren nuestros Toreros a las dunas de Flandes y a las orillas del Elba, como antes contra los árabes habían ido a Alarcos, y a Las Navas, y al Salado, y a Granada, aquellos caballeros de epopeya, corderos al tañido de la campana que llama a la oración, leones al sonido del clarín que convoca a la pelea, que constituyeron las Ordenes Religiosas Militares de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa, en sus venas, como Gran Maestro, por delegación Apostólica, osento con ufana sobre Mi pecho, como escudero de Mis creencias, como pregon de Mi arraigada fe.

«Reheis la unidad nacional bajo los Augustos Monarcas Católicos, Fernando e Isabel; Dios confía a España la misión de completar con sus descubrimientos la geografía del Orbe; y las Carabelas de Colón, en cuyas mástiles ondea la enseña española, surcan mares desconocidos y hacen surgir de entre las ondas el Continente americano; y un navio aprisiona por vez primera con estela de espuma, que es estela de gloria, al planeta, navio que sale de puertos españoles y por piloto lleva al legendarío Niño. Y para gloria de la Religión y grandeza de la Patria, nuestras Universidades con sus enseñanzas, y nuestros artistas con su genio, y nuestros Códig a son sus cristianas disposiciones, y nuestros mártires con su sangre, y nuestros Misioneros llevando el Evangelio a las más apartadas latitudes, y nuestros teólogos, sordo en Tronto por su ciencia, y nuestros idiomas el lenguaje de los ángeles, y nuestro pueblo con sus costumbres y sus tradiciones de honda raigambre seccular, están pregonando a través de los siglos, que todos los ideales, todas las grandezas,

todas las glorias de España han brotado de la tierra bendita, integrada a la vez por el patriotismo y por la Religión; porque nuestros soldados y nuestros Misioneros, y nuestros descubridores, y nuestros navegantes, y nuestros Reyes, tan numerosos que superan a las arenas del desierto, tan esclarecidos que han dejado un reguero de luz en los anales de la humanidad, jamás enarbolaron la Bandera de España sin que estuviera rematada por la Cruz, y al descubrir el Nuevo Mundo y crear veinte Naciones en el Continente americano, en el pecho de aquellas Naciones encendieron la fe de Cristo, aun antes de poner en sus labios la gallarda lengua de Cervantes.

No se ha entibado la fe de Mi pueblo, Santo Padre; no se ha disminuido ni un ápice, la que desde Mi niñez, fruto de esas maternas enseñanzas, arde en Mi corazón; pregonándolo está la Consagración que en el Cerro de los Angeles, con aplauso de todos Mis súbditos y la presencia de Mi Gobierno, Hijo de España al Corazón Sacratísimo de Jesús.

«Al llegar hoy ante Vos, Santísimo Padre, a rendirle el testimonio de Mi inquebrantable adhesión, intérprete de los anhelos de Mi pueblo todo, vivamente deseo que esta visita sea piedra miliaria desde la cual se acente, si posible fuera, el amor de España para con la Sede Apostólica, la bondad de la Sede Apostólica con España. A Vuestra Santidad acudo para que con sus exhortaciones, de autoridad indiscutible y siempre acatadas por los Católicos españoles, se logre, dentro del justo amor de cada uno a su región respectiva, el bien común de todas las regiones, fundidas en la edad suprema de la Madre España; ante Vos. He de hacer también memoria de los títulos y privilegios que por sus servicios a la Iglesia recibieron de la Santa Sede. Mi predecesor en tierras de infieles, especialmente en aquella comarca donde se cumplió la Redención del hombre y nació y murió Nuestro Señor Jesucristo; y no He de olvidar tampoco la satisfacción que me causa con que contemplaría, forzando en la «Guardia Noble» de Vuestra Santidad, a caballeros españoles, nobles entre los nobles, fieles entre los fieles; ni con qué gratitud Me enorgullozara, si cuando surjan intereses encontrados entre las Naciones, ningún pueblo aventajara en la predilección de la Sede Apostólica al pueblo español; ni cómo había de agradecer que se extremara, si todavía pudiera extremarse, la benevolencia de la Santa Sede en la designación de cargos y personas hechas por el Regio Estarcon, deseo del bien de la Patria, pero promotor de celosismo también del honor de la Iglesia española. Y como ruego, donde pongo Mi corazón y con el cual oro recoger los anhelos todos de la raza, a impartir. Me atrayo de Vuestra Santidad que el nuevo americano que forma así un tercio del Orbe, tuviera representación más numerosa en el Sacro Colegio; petición que hego, Santísimo Padre, en ese lugar, uno de los más augustos de la tierra, para proclamar la aspiración vehemencísima de España de fundirse en un apretado abrazo de caridad con las que antes fueron sus colonias del Nuevo Mundo, para que unidos los españoles todos, los de allende y los de aquende el Océano, la raza hispano-americana llegue al cénit de la grandeza que en el mundo le corresponde, por haber sido la propulsora de los más altos ideales de la humanidad y por haber cobijado todas sus glorias bajo los brazos generosos de la Cruz.

«Y al desear, Santísimo Padre, y mientras seals el Piloto de la nave de San Pedro, que la Paz, hija del Cielo, reine en la tierra, y desaparezcan los obstáculos que la política, la herejía y la incredulidad han opuesto al avance triunfal de nuestra Religión y se difundan las Jerarquías Eclesiásticas por toda la redondez del Planeta, y en el Mundo no haya sino un solo rebaño y Pastor solo; al pedir con todo rendimiento, como Os pido, Vuestra bendición paternal para España, Mi Real Familia y el valiente Ejército que en África lucha por implantar la justicia y la civilización, solemnemente Os prometemos. Santo Padre, que si un día, en cumplimiento de la divina que según San Malaquías corresponde a Vuestra Pontificación, «fides intrepida»—la fe exigiera de los Católicos los mayores sacrificios, no requearían los españoles ninguna clase de sacrificios; y si en defensa de la fe perseguido, nuevo Urbano II, levantara una Cruzada contra los enemigos de nuestra Sacrosanta Religión, España y su rey, fidalisimos a Vuestros mandatos, jamás desertarían del puesto de honor que sus gloriosas tradiciones les señalan, por el triunfo y por la gloria de la Cruz, que junto con ser Bandera de la Fe, es también Bandera de la Paz, de la Justicia, de la Civilización y del Progreso.»

Discurso de S. S. el Papa

«Bienvenidos seais, augustos y bien amados hijos nuestros.

«Nos es sumamente grato dirigiros esas palabras en esta Roma vibrante aún de los solemnes actos y celebraciones con que hemos honrado el centenario de la muerte de esos grandes santos vuestros que se llaman Ignacio de Loyola, Francisco Javier y Teresa de Jesús, y se bastarían por sí solos para honrar a un gran pueblo.

«Por Nos también, augusto y bien amado hijo nuestro, era vivamente deseada esta hora y ha sonado para nos tan alegre como dichosa y solemne.

«Doble regocijo sentimos viendo a vuestro lado y saludándola y bendiciéndola a la vez que a vos, a vuestra augusto esposa, Reina gentil, a quien nuestra Rosa de Oro, que Vuestra Majestad se ha servido reordenar con filial cariño, fué precisamente a expresar cuán especial benevolencia le guardaba nuestro oración paternal.

«El que, con sentimientos y palabras dignos de vuestro grande y santo predecesor Fernando el Católico, tengáis por mayor timbre de honor, que lo es de veras, el título de católico y cristiano en ser rey de un pueblo al que otro alguno haya aventajado, que no le aventaje en el acto ninguno, por su adhesión a la fe católica y a la Santa Sede, todo ello nos llena de tan viva y tan honda alegría y confortadora emoción.

«No queremos «plazir ni por un momento más el decirlo y contestaros que no nos gloriamos menos, ni menos nos enorgullecemos paternalmente, por contar dentro de la familia inmensa que Dios, en los benditos arcanos de su misericordia, quiso y se dignó confiar a nuestro corazón y nuestra solicitud, a un Soberano cual vos, tan noble caballero de Dios y de la Iglesia, y a un pueblo tan constantemente, o mejor dicho, tan heroicamente fiel; a ese pueblo decimos, cuyo antiguo y consanguíneo heróismo, desplegado ya en los tiempos de Viriato, y Numancia, y Sagunto, se renovó y consagró en la sangre de Primitivo, Paciano, Hermasugildo, Eulogio, Alvaro y cuantos gloriosos mártires más de la fe estólicas; luego, en los santos combates de la reconquista; más tarde, a orillas del Elba, y en Lepanto, y otra vez en la maravillosa epopeya de esas navegaciones, que abrieron a la fe estólicas anchos campos de pacífica y benéficos conquistas en el Nuevo Mundo y en tantas partes más del Mundo Viejo.

«Y ha sido también de ese pueblo del que ha salido tanto esplendor de santidad cristiana, de arte y de ciencia sagrada: Dámaso, Prudentio, Fausto, Ildefonso, Isidoro, Leandro; luego Teresa de Jesús, Ignacio de Loyola, Francisco Javier, Pablo de la Cruz, Juan de Dios, Pedro de Alcántara y otros y otros muchos más; en una palabra, esa muchedumbre de espíritus gigantes que surgieron mientras que de Complutum (Alcalá) y Salamanca salía a rios la luz de la ciencia.

«Al recordar, aunque sea fragmentaria y fugazmente, tantas cosas magníficas, nos parece que entendamos mejor el cómo y por qué de la Reina de los Cielos en Zaragoza y Montserrat os ha concedido, y os sigue concediendo con abundancia, sus sonrisas y sus privilegios como envidiables favores, y también el cómo y por qué una veneranda tradición os uno con estrechos y gloriosos lazos con el Apóstol Santiago y, por último, el cómo y por qué una página de inspiración divina nos revela lo mucho que el Apóstol de los gentiles anhelaba estar con vosotros, pues fué ese anhelo el que por vos doctos le libró del «corazón a los labios el hermoso nombre de Hispania, anhelo que se cumplió según testimonio del Papa Clemente I, asegurándonos además el Papa Inocencio I que el propio San Pedro, príncipe de los Apóstoles y primer vicario de Cristo, os enviaba desde esta Roma misioneros para todas vuestras primeras iglesias.

«Habláramos de decir, hijo augusto y bien amado nuestro, con qué satisfacción para nuestro corazón paternal hemos estado pendientes de las sublimes y apasionadas palabras con que habéis pasado rápida revista a las resplandecientes glorias católicas de la fe que patrióticamente de vuestro noble pueblo; mejor dicho, de nuestro pueblo, o dicho sea más exacta y cumplidamente sí, de vuestra patria que es nuestra estólicas, fidelísima y magnífica España.

«Habláramos también de decir, augusto y bien amado hijo nuestro con qué cordialidad y fervor deseamos veros atendida cuanto sea posible—que ello es harto difícil en este mundo—en todos vuestros deseos, y poder contribuir a ello con nuestra cooperación.

«Agradecemos a Dios, cual espolelismo favor, toda ocasión que nos proporcione y podamos aprovechar con esa fidelidad.

«Habláramos, asimismo, de decir, pero nos faltarian adecuadas palabras para ello, todo cuanto vuestra augusto y placido presencia, vuestra elevada e inspirada palabra, evocan en nuestro pensamiento y nuestro corazón, y también que, merced a la una y a la otra, surge con nuestra mente la visión maravillosa de todo un grande y nobilísimo pueblo y de toda su historia. (Aquí aparecen en el despacho una frase incompleta y or a la que le falta el principio)... y de haber allí también hijos nuestros infelices, aun cuando siempre amadísimo, que se niegan a acogerse al Corazón Divino, desolados que no los exclamamos por eso de nuestras oraciones ni bendiciones, sino que por el contrario, y por aquello mismo, van hacia ellos nuestros pensamientos y nuestro amor con toda nuestra más ferviente compasión paternal, que así liba los del Divino Pastor hacia las ovejas extraviadas al anhelar la verdad del radil.

«Paz y unidad, prosperidad y gloria: esos dones vendrán todos juntos a tal cortejo de la Reina de los Cielos, cuando se realice la paz de Cristo en el Reino de Cristo.

«Paz y unidad, prosperidad y gloria: ninguno de esos dones, sea uno lo dice el propio corazón, han de faltar a vos ni a vuestro pueblo siempre que éste, guiado por vos y por vuestros ejemplos, permanezca y vaya caminando siempre por las sendas trilladas por vuestros antepasados y sembradas de tan brillantes como inimitables ejemplos, y siempre que la fe y la piedad de los padres de nuestra santa religión estólicas, que es expresión

unitaria y completa del cristianismo y bienhechoras energías de éste, siga renaciendo en los hijos y pueda así perpetuarse en las leyes y las escuelas, y merced a estas vías, que son las únicas verdaderas finalidades, en la sociedad y la familia, y en la vida pública y la privada, manteniéndose de esta suerte la influencia saludable de la santidad y de la civilización de la verdadera ciencia y del arte en la armonía de los pensamientos y los corazones.

«Siguiendo por esas sendas, nos hallaréis siempre dispuestos a la cooperación, y si hubiere caso, a la ayuda, a vos y a nuestros venerables hermanos del Episcopado español, gloria de la Iglesia cató-

lica, y con ese Episcopado, y guiado por su disciplina, al clero secular y al clero regular, que tantas y tan hermosas páginas de caridad, de ciencia, de apostolado y de patriotismo han escrito en la española historia, como en la de la Iglesia.

«Descienda ahora—dice, terminando, el Papa—nuestra bendición, cual la descienda y pedis, sobre vos y sobre la Reina gentil; descienda también sobre vuestros hijos, amor y esperanza que son de España, y sobre vuestra augusto madre; descienda, por último, sobre las autoridades, sobre el valeroso Ejército sobre el pueblo español todo y sobre España entera. Descienda y permanezca.»

NOTICIAS.—En Sauidad Exterior queda despañado el pailebot *Capdepus* con efectos.

Para Cádiz, está despañado el pailebot *Sultan*.

Visita de los Reyes a Mallorca

El señor Gobernador, a quien hemos preguntado esta mañana si tenía ya noticia oficial de la venida de los Reyes, nos ha dicho que no, cosa que no dejaba de extrañarle.

Va, sin embargo, preparando los detalles a fin de que, cuando se reciba la noticia de referencia, no haya más que dar forma definitiva al programa, y puede tener lugar cuando convenga la realización del mismo.

Con motivo de la venida de los Reyes en distintas casas de esta capital, de conocido abolengo aristocrático, van preparando las cosas, para que si les place puedan ser visitadas por los Reyes.

En el puerto han comenzado los trabajos para la construcción del nuevo muelle por el cual han de entrar tierra los Reyes.

Los caminos de Ronda son objeto de activa reparación por parte del personal del Ayuntamiento y Obras Públicas.

Esta mañana hemos sabido por persona bien enterada, que anoche la señora Marquesa de Vivot, recibió un telegrama de su hijo político el Conde de Perada, que, como es sabido, acompañó a los Monarcas en su viaje a Roma, en el que le comunicó que desistían de visitar Mallorca.

De modo que la expresada noticia parece confirmar, de un modo definitivo, la realización de dicho viaje regio, con también el día de la llegada.

INFORMACION

Las leyes sociales en los puertos.

Hace algún tiempo, a raíz de su última constitución, la Junta Provincial de Reformas Sociales, ha comenzado una activa campaña para conseguir que en los puertos de la isla se cumplan las leyes, tales como descanso dominical, jornadas mercantiles, etc.

La Comisión Inspectora, secundada por la Guardia Civil, por orden expresa del Gobernador, está llevando a cabo visitas a los puertos.

En virtud de denuncia formulada por dicha Comisión Inspectora, el Gobernador Civil impuso una multa de 500 pesetas al Alférez de Inca, por infringir esas leyes en su localidad.

Buque mallorquín en peligro

Anoche circuló la noticia de que en aguas de Ibiza, había un buque mallorquín que en peligro que pedía insistentemente socorro.

Esta mañana hemos adquirido detalles del hecho, que si bien es cierto no revista la gravedad que en un principio se le atribuía.

El pailebot *Pedro Oliver* de la matrícula de Alcudia, que desde Barcelona se dirigía a Pollensa, con cargamento de mercancía general, a la mitad del camino se vio sorprendido por el temporal de estos días, que no solo le proporcionó muchas horas de navegación penosa, sino la rotura de ambos palos y la consiguiente pérdida del aparejo.

A merced del viento, fué a parar dicho pailebot, desmantelado, a la costa de Ibiza, pidiendo insistentemente socorro.

Vistas desde tierra dichas señales de alarma, se comunicó el hecho a las autoridades de marina de Ibiza, que dispusieron la salida de un remolcador para que fuese en auxilio del *Oliver*, pero, no pudo cumplir su cometido, ya que el fuerte viento y la enorme marejada, le impidieron ir al barco, teniendo, además, que refugiarse en Formentor.

El pailebot, según noticias recibidas esta mañana se halla fondeado frente a la costa de Ibiza, esperando que se le puedan proporcionar los auxilios reclamados, con los cuales será remolcado al puerto de la vecina isla hermana.

Sabemos positivamente, porque así nos lo ha comunicado persona que está bien enterada del hecho, que apesar del grave peligro que ha corrido el *Pedro Oliver*, la tripulación se halla completamente bien, sin que su seguridad corra actualmente peligro alguno.

Lo celebramos, deseando además que el salvamento del *Oliver* pueda tener lugar muy en breve.

Ganado atropellado por un perro

La guardia civil del puesto de Esporlas da cuenta al señor Gobernador de que uno de los pasados días, dos perros que guardaban la casa de campo conocida por «Pera de Vidre» de aquel término municipal, acometieron a un rebaño de ovejas, causando la muerte a cuatro de ellas, e hiriendo a otras setecientos, ocho de éstas gravemente.

Dicho ganado será sometido a la correspondiente observación, como también los perros para averiguar si están atacados de hidrofobia.

Mallorquines en la Argentina

En la revista *El Balaer*, órgano del Centro Balaer de Buenos Aires, encontramos las siguientes noticias:

«Se ha constituido la nueva Junta Directiva del Centro Balaer, en la siguiente forma:

Presidente: Don Sebastián Mercadal. Vicepresidente: Don José Tur Clapes. Secretario: Don José Bosch Pol. Prosecretario: Don Antonio Guasp. Tesorero: Don Antonio J. Mellá. Protesorero: Don Antonio J. Mellá. Vocales: Don Salvador Homanach, don Antonio Nogueras; don Bartolomé Fulgencio, don Pedro Andreu, don Benito Ripoll, don Lorenzo Sureda. Suplentes: Don Francisco P. Bosch; don Jorge Ramis; don Enrique Pareta, don Bartolomé Arbós.

Revisores de cuentas: Don Andrés Janer, don José Labrés.

«Se encuentran restablecidos de las dolencias que les aquejaban, nuestros paisanos don José Riera y don Matifoll.

«Han regresado de su viaje a Mallorca, nuestros paisanos don Rafael Oliver y familia, don Juan Verger y don Andrés Galmés.

«El hogar de nuestro paisano don Sebastián Ramis, se ha visto aumentado con el nacimiento de un precioso y robusto niño.

Carro atropellado por una máquina

La guardia civil del puerto de Inca, comunicó al señor Gobernador que ayer a las nueve treinta, en el cruce de la vía férrea con el camino de Bañols, la máquina número 1 de la Compañía de «Perros-Carriles de Mallorca» que estaba maniobrando, arrolló, sin poder evitar el accidente, un carro «guiado por el vecino de Lloseta Vicente Villalonga Mas.

«El carro, abalanzado y conductor fueron arrollados por dicha máquina unos sesenta metros, resultando el abuelo con heridas, que el veterinario calificó de

Notas del Carnet

En breve llegará a Palma el gentil hombre y grande de España, el señor Marqués de la Conia.

«Ha tomado posesión de la Canonía Pontificia de la Catedral de Gerona nuestro ilustre paisano y distinguido amigo don Juan Rogger Niall.

«El joven P. Misionero don Bartolomé Barceló ha dedicado al M. I. señor Rogger Niall, una inspirada composición poética.

«Felicitemos al candidato por la distinción de que se le ha hecho objeto.

«En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento de Bañols acordó nombrar a don Juan Noguera Barceló, para desempeñar el cargo de Secretario.

Reciba nuestra felicitación.

PERSONALES

NECROLOGIA

«A los doce años de su edad falleció en Alaró la encantadora niña Catalina Rosselló, enenato de sus padres y modelo de niñas de su edad, hija del guardia civil de este puesto D. Pedro Rosselló.

La conducción a su última morada y las exequias se vieron muy concurridas.

Descanse en paz la finada y reciban sus padres y su tío D. Armando Mir, maestro nacional de Inca, nuestro sincero pésame.

DE VIAJE

«El lunes de esta semana embarcó para Madrid, de paso por Valencia, el médico titular de Alaró D. Francisco Rosselló Coll que como delegado de sus colegas mallorquines asistirá a la Asamblea de médicos titulares que tendrá lugar en la corte durante los días 22, 23 y 24.

RELIGIOSAS PARA MAÑANA

Santos.—San Juan de la Cruz, confesor.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Clara dedicadas a Santa Catalina virgen y mártir. Exposición a las siete de la mañana. Al anochecer, Rosario, meditación estacional y reserva de Su D. M.

Cuarenta Horas fuera de turno.—Continúan en el Oratorio de las Hermanas Carmelitas dedicadas al Patrocinio de la Santísima Virgen María, Santa Teresa y Santa Magdalena de Pazzis. Exposición a las seis, misa y estación con adoraciones después misas rezadas. Por la noche a las seis, Rosario, sermón por el Reverendo P. Miguel Juan C. R. Corona de Oro y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En Santa Teresa, fiesta que sus hijos dedican todos los años a San Juan de la Cruz, protector de los atribulados.

A las diez y cuarto de la mañana Misa solemne cantada por la Rda. Comunidad y sermón por el Rdo. señor don Pedro Domenech, pbro. Por la tarde a las seis y tres cuartos Trisagio y Santo ejercicio en honor del Santo. Padres nuestros cantados y Salve en honor de Nuestra Señora del Carmen a intención de devota persona.

Visita.—A Nuestra Señora de la Merced, en la Merced.

EL TIEMPO

Observaciones a 7 horas del día de ayer, facilitadas por la Estación Meteorológica del Instituto de Baleares.

Presión atmosférica a 0° . . . . . 758.8 mm.

N. M. G. N. . . . .

Característica de la tendencia barométrica . . . . . B. S.

Tendencia barométrica . . . . . +60 mm.

Dirección y fuerza (escala telegráfica) del viento . . . . . N.

Estado del cielo . . . . . Cubierto

Temperatura C° . . . . . 7.2

Humedad relativa . . . . . 8.3

Temperatura máxima de ayer . . . . . 12.6

Temperatura mínima . . . . . 5.0

Id. id. a des-cubierto . . . . . 3.0

Lluvia en 24 horas . . . . . 0.00

MARITIMAS

El movimiento de buques en el puerto, ha sido como sigue:

ENTRADAS.—Procedente de Mahón el vapor *Jorge Juan*.

Procedente de Gerdiff el vapor *Rias y Tauler*.

Procedente de Cabrera el vapor *Ciudad de Palma*.

Procedente de Barcelona el vapor *Vicente la Rada*.

SALIDAS.—Para Barcelona debe salir esta noche el vapor *Mallorca*, con el correo, pasaje y carga.

Para Barcelona salió anoche el vapor *Bellver*, con una importante partida de cerdos cebados.

Para Cabrera ha salido el vapor *Ciudad de Palma*.

Gacetillas

Sorteo público. Con sujeción a las bases que se hallan de manifiesto en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de los Balears, mañana a las seis de la tarde, en el domicilio de la misma, se celebrará un sorteo público para distribuir entre sus imponentes: un premio de 500 pts.; uno de 200; uno de 100 y novena y cinco de 25 pts. cada uno.

Los vehículos. Campesinos de la Alcaldía de las guardias urbanas se temerán las medidas reglamentarias de la dirección de los carruajes de vehículos al circular por las calles de esta Ciudad.

Sucesos y desgracias. Esta mañana en la Casa de Socorro han sido admitidos las siguientes personas:

Miguel Colomina, de 32 años. Incidencia en el dedo índice de la mano izquierda, que se produjo trabajando.

Habo necesidad de darle varias puntas de sutura.

Antonio Figl, de 23 años. Herida contusa en la frente, producida jugando.

Baleares. Hemos recibido el número de «Baleares» correspondiente al día 15 de este mes.

Es ameno, por todos conceptos. Publica fotografías del notable teatro y publicista mallorquín don Gabriel Alomar, de diversas figuras de foot ball mallorquín y del célebre Charles Chaplin (Charlot).

Publica también interesante texto.

En quince lenguas se ha publicado EL DIABLO. Compró usted la edición española.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

En el B. O. de la provincia fecha 20 de actual, número 8881, se ha publicado Convocatoria para elegir el día 2 de diciembre próximo, de los ocho a las cuatro en el local social—Unión, 3 y 5, VEINTIUNO asociados que han de ocupar las siguientes vacantes:

Grupo 1.º Una de la primera categoría y una de la segunda, una de la tercera y una de la cuarta.

Grupo 2.º Dos de la primera categoría y cuatro de la tercera.

Grupo 3.º Seis de la primera categoría, tres de la segunda y una de la tercera.

En dicha convocatoria se detallan las convenientes disposiciones reglamentarias y sobre su contenido llamamos su atención de los señores propietarios.

En el local de la Cámara se facilitan hasta dicho día, el Censo respectivo a la elección, a los contribuyentes por urbanidad de Palma que se hallen al corriente de pago de sus cuotas. Se recuerda que esta circunstancia es condición precisa para ser elegible y para ser elector.

Lo que se hace público para conocimiento de los señores propietarios a quienes se ha convocado, de quienes se espere que acudirán a usar del derecho electoral que les otorga la Ley. La Cámara de Palma y fomenta los intereses de todos, todos venimos obligados a prestar nuestra cooperación. La crítica situación que Propiedad atraviesa, lo exige.

Palma 21 de Noviembre de 1921.—Presidente, S. Simó.—El Secretario, don Nimo Castañó.

ANUNCIO

Debiendo proceder la Comandancia de Artillería de Mallorca a la venta del excedente del ganado de dicho Cuerpo, se admitirán ofertas para dicho objeto en las Oficinas (Mar. 4) hasta el día 28 de actual, pudiendo informarse de las condiciones de dicha dependencia, los días laborables de 10 a 14.

Hago saber La Fotografía RULIAN PALACIO—10

Obsequiará a todos los que se retratan con un artístico Almagame de Rolin con su fotografía.

CHICO

Para recados, se necesita. Gator 5, 8, bastián Moranta.

# DIETARIO AGENDA

PARA 1924

Con las guías de Madrid, Valencia, Barcelona y Palma de Mallorca. De venta en la Librería de J. Tous, Plaza de Cort.

## CALEFACCION

No adoptar ningún sistema sin conocer antes la nueva ESTUFA A PETROLEO «MATADOR» y la acreditada ELECTRICA UNIVERSAL de gran rendimiento y economía que vende exclusivamente EL AGUILA, San Nicolás, 7



Es la más preferida

## CALZADO

Compro pagando al contado, partidas por importantes que sean. Todo es cuestión de precios. Ricardo Durban—Ronda San Antonio 49—Barcelona.

## FRANCISCO SERVERA VIDAL

Ex-interno del Hospital de la Santa Cruz de Barcelona  
MEDICINA-CIRUJIA  
VIAS URINARIAS  
Consulta de 12 a 1 Horas convenientes  
CALLE PELAIRES, 94—PALMA

## De Teatros

**Principal**  
Ayer se estrenó en este teatro la comedia en tres actos *La Giraldilla* de Sr. Graell, que con ella brinda a nuestro público las primicias de su arte.

La obra fué escuchada con interés y los aplausos de cortesía que sonaron al final del primer acto, se trocaron en demostración de agrado al terminar los dos actos, teniendo que presentarse en escena el autor, reclamado por la concurrencia.

La obra de ambiente andaluz, y en la cual el autor hace un esclarecido elogio de la tierra, Sevilla, pero de su Sevilla clásica y castiza, defendiéndola contra la crítica demolidora y contra la fantasía de los arquitectos, es de un corte quiniario y su desarrollo escénico muy acertado al que usan los teatros más importantes.

El novel autor ha compuesto tres actos en los cuales puede decirse que ha acertado en el diálogo, que fluye suelto y ligero, quizás demasiado largo algunas escenas, pero justo siempre el lenguaje y bien dibujados los tipos.

El asunto logró interesar al público ya en el final del segundo acto, pues hasta ese momento el autor no entra de lleno en el mismo, o quizás porque le ha llamado la atención para plantearlo de lleno y con todas sus consecuencias. Y quizás esta falta de valor escénico es lo que le ha llevado a un final con el cual no coincidimos y que si arguáramos un poco tal vez no es el que coincidió el mismo autor. Este desenlace, ni justifica el título, ni es el lógico. Es más: nos parece desahogado.

Las ingerencias extrañas a veces son muchas y los autores deben tener en cuenta que escriben para el público y no para ciertas conveniencias.

Con todo la obra en sí es estimable y digno de aplauso la labor del Sr. Graell, que ha ido en busca del éxito sin apartarse de resorts de mala ley.

Esta tarde se pone en escena nuevamente el drama de Zorrilla *Don Juan Tenorio* que después de ser representado por la cátedra de desinfección del Príncipe nos ha sido ofrecido por la compañía Zeda-Victorero.

El público al aplaudir estos últimos dramas ha podido apreciar y hacerse cargo de los adelantos de la cátedra de desinfección.

Por la noche estrena de la obra de López Merino *El yanque*.  
Mañana beneficio de Concha Zeda con el estreno de la obra de Oscar Wilde, *La importancia de llamarse Ernesto*.

**Lirico**  
La sala del Lirico ofrecía ayer un aspecto brillantísimo, pues como día de moda se habían dado cita en la plaza las familias más distinguidas de esta localidad, que tanta predilección vienen demostrando por el coliseo de la calle de Conquistador.

Se estrenó en la película *Más allá de la ley* interpretada por la celebrada Francisca Bertini, y en ella además de la acertada labor de dicha actriz pudieron admirar las señoras las preciosas toletas de última moda que ella ostenta.

La película fué muy celebrada por la concurrencia y sirvió para demostrar una vez más que la empresa del Lirico no vacila en adquirir cuanto de notable se produce en cine, para ofrecerlo a nuestro público.

En las sesiones de hoy viernes debutará la notable bailarina española *Maribel* y la celebrada concertista María Pazadas.

Se proyectará de nuevo la película artística *Más allá de la ley*, por Francisca Bertini.

**Balear**  
Ayer se estrenó en este teatro la artística película «Sumuram» interpretada por la escultural Pola Negri. Hoy se repetrá dicha cinta.

Para hoy se anuncia en definitiva la última proyección de «El Chico» para dar entrada a la segunda del millón de dólares, que se estrenará mañana, interpretada por el propio Charlot, titulada «Armas al hombro».

**LOS ESTRENOS**  
**ESLAVA.**—Una noche en Venecia, por Eduardo Maquina.

El talento dramático de Eduardo Maquina ha entrado de poco tiempo a esta parte en una fase nueva y brillante que lo acerca más y más rápidamente al logro completo y a la perfecta sazón. Diríamos que florece ahora si no sintiéramos al mismo tiempo que fructifica y madura plenamente. Diríamos que florece... porque suavizado, dulcificado, clasificado el estilo, agilitado el lenguaje, sea a cada momento flores de gracia y sutilezas de epauro y estremecimientos de fino lirismo los que esmanitan su producción dramática. Pero el recio fondo mental y sentimental de su obra nueva nos hace pensar luego en el fruto definitivo y substancial.

De cualquier modo, en su noble y áspere camino de perfección—el alma entera en el ideal y en el Arte—, Maquina rasga los lindes de la suprema maestría, y su mano, cada vez más hábil y más fuerte, sabe llevar el drama a la expresión

más pura y elevada y conducir al auditorio a través de las más nobles bellezas del teatro manteniéndolo suspendido y encantado sobre verdaderos y legítimos encantos.

«Una noche en Venecia» es una faceta del eterno poema del Amor y de la Muerte, donde se refleja toda el alma humana con sus luces más vivas. En este drama, el Amor vence a la Muerte... y viene también a la Vida en cuanto ésta es el camino de la Muerte.

Esta escopada, genialmente poética, del joven protagonista de la obra—en unión de la mujer que lo ama más que

## Mas Telegramas

### ECOS VARIOS

**Los sindicalistas en la política activa.**  
Madrid 22 (11 n.)

Un periódico dice: Asegúrese que los elementos sindicalistas de Barcelona han acordado abandonar a conducta completamente apolítica que hasta ahora venían sosteniendo para intervenir definitivamente en la política activa.

**Las industrias pesqueras**  
Alcañón.—El Presidente de los Pósitos pesqueros de las Islas Tabares, en nombre de 250 asociados ha dirigido una instancia al Directorio pidiendo mejoras industriales en las pesqueras, que aseguren la vida de los trabajadores del mar.

Piden que se establezca la veda en la pesca y que se evite en las cercanías de la costa de las regiones productoras de España, la pesca con aparatos de arrastre.

Además piden que se habiliten los puertos pesqueros de los cuales carece España; que se convoque a una asamblea pesquera y que se aumente a 40 millones de pesetas la cantidad en que se fija el crédito marítimo para necesidades de las pesqueras.

**La conferencia de Embajadores**  
Madrid 22 (12 n.)

París.—Los diarios comentan extensamente los acuerdos de la conferencia de Embajadores sobre la cuestión de la reanudación del control internacional y la situación creada por el regreso a Alemania del ex kromprinz, interpretando estos acuerdos con la reafirmación de la solidaridad internacional y esperando que Alemania sabrá deducir de ellos la necesidad de cumplir honradamente sus compromisos.

**Emigración a Argelia**  
Alcañón.—Perliste la emigración de jornaleros a Argelia en donde se encuentran buenas colocaciones para faenas agrícolas.

**Del nuevo Régimen**  
Reunión del Directorio  
Madrid 22 (11 n.)

A las ocho y veinte terminó la reunión del Directorio, no facilitándose nota oficial.

El contralmirante Magaz recibió algunas visitas, entre ellas las de los generales Jordana y Navarro.

Luego visitaron las obras que se realizan en el Teatro Real, conferenciando con el Delegado Regio señor Rodas y sellando bien impresionados de las reformas y trabajos preparatorios de la semana próxima.

**FABRA**  
**De Barcelona**

Barcelona, 23 (6 n.)  
**Conflicto en el teatro Liceo**

Entre la Hacienda y la propiedad del Teatro Liceo se ha promovido un serio conflicto.

Es sabido que las empresas pagan por sus localidades a la Hacienda una importante suma; pero las localidades propiedad de particulares no han pagado nunca este impuesto.

En el teatro Liceo ocurre que hay un gran número de localidades de propiedad particular, y se sabe que estas localidades, además de no pagar a la Hacienda, suelen ser adquiridas por sus propietarios como se ha comprobado en diferentes ocasiones.

El fisco ha querido muchas veces intervenir estas localidades; pero valiosas influencias lo han impedido, quedando sin efecto aquellos propósitos.

Ahora se ha planteado el problema, sin esperanzas de componenda alguna. El fisco, por débitos atrasados, exige una cuantiosa suma, que por algunos se hace ascender a millones de pesetas, suma que tendrán que satisfacer los propietarios si no encuentran eximente que les libere de ese desembolso en antecedentes de jurisprudencia legal.

Ayer se reunió la junta de propietarios del Liceo para comparecer de dicho asunto.

**Denuncia**  
Don Antonio Travería ha denunciado que en el trayecto comprendido desde la calle del Cardenal Casaña hasta la de Fernando se le ha extraviado o le han quitado un paquete conteniendo joyas por valor de 40.000 pesetas.

**El ex ministro Portela ante el juzgado**  
El juzgado del distrito de la Concepción se ha personado en el domicilio del ex ministro y ex gobernador de Barcelona señor Portela Valladares, tomándole declaración por exhorto del juzgado de Tuy en una causa de disturbios ocurridos con motivo de una manifestación agraria, y de los que resultaron varios heridos.

«si misma», hacia fuera de la Vida y de la Muerte, es la belleza fundamental de «Una noche en Venecia».

Pero, además el poema, como tal obra teatral, está lleno de interés dramático y novelesco; es rico en situaciones pitorescas y conmovedoras, en diálogos vivos y graciosos, en tipos pintorescos, en colorido y en ambiente. Está desarrollada con gallarda y maestra soltura y mantenido siempre a una gran altura ideal—no deja nunca de ser natural y humano.

Así el público entró de lleno—como se dice—en el drama y su entusiasmo creció con él. Grandes ovaciones reclamaron muchas veces la presencia de Marquina en el escenario al fin de cada acto le interrumpieron, en medio de ellas, la representación.

El auditorio se daba cabal cuenta de que asistía a un grande y verdadero espectáculo de Arte completo, desde la mera visualidad plástica hasta el puro fondo espiritual.

Catalina Barona hizo una creación imborrable del admirable tipo de mujer que le está encomendado.

El señor Portela representaba en aquella época el distrito de Asturias.

**La fiesta de los Somatenistas**  
Los somatenistas ofrecerán a la reina un precioso ramo de flores cuando se verifique el acto de imponer la medalla de Constancia al rey.

Al general Primo de Rivera le ofrecerán un pergamino, en el que campeará el escudo de España, el de marqués de Estella y la fecha 13 de setiembre de 1923.

Los somatenistas de Rubí, Terrasa y Martorell montarán, en unión de la guardia civil, el servicio de vigilancia de las carreteras.

Las Compañías de ferrocarriles harán la rebaja del 50 por 100 a los somatenistas durante la estancia de los reyes en Barcelona.

**Detenciones**  
Han sido detenidos y encarcelados sin fianza los sindicalistas Francisco Gómez y Manuel Oebos, detenidos en la calle del Arco del Teatro por comparecerse armas y cargadores.—C.

**El partido «Barcelona»-«Español»**  
Barcelona 23 (4 n.)

Ayer tarde se jugó en el campo de Las Cortes el anunciado partido entre los equipos «Barcelona» y «Español» a beneficio del Patronato de Damas Católicas que regenta la señora baronesa de Maldá constituyendo un señalado éxito para los organizadores.

El día espléndido ha cooperado grandemente a la buena organización, registrándose un gran lleno.

En la primera parte consiguió tres goles el «Barcelona», hechos el primero por Samitier a los cinco minutos de comenzar, el segundo por Sancho y el tercero también por Samitier opinando la gran mayoría de público que fué *offside*.

En la segunda parte el «Español» se apuntó un goal de *penalty*, que tiró Alcala.

El «Barcelona» jugó admirablemente. Del «Español» Zamora colosal, siendo fuertemente ovacionado al parar un formidable shot de Alcala; bien Traba y Calcedo; los defensas y delanteros, inmejorables.

Durante todo el ensenoreo se jugó muy limpiamente, lo que extrajo al público que esperaba que se desarrollaría la lucha con dureza.—VIDAL.

## Alcance de la tarde

**Oposiciones al cuerpo médico**  
Madrid 23 (11 n.)

La «Gaceta» de hoy publica un decreto convocando a oposiciones para cubrir 14 plazas de las 18 vacantes que existen en el cuerpo médico de sanidad exterior, debiendo comenzar los ejercicios en la segunda quincena de Abril.

**En honor de un teniente**  
Melilla.—En la orden general de plaza se elogia el comportamiento del teniente don José Merino, quien con 10 legionarios sostuvo un combate cuerpo a cuerpo con el enemigo, batándole con granadas a mano.

El general Aizpuru, ha telegrafiado que se anote el hecho en la documentación del señor Merino.

**Legionario que se echa al mar**  
Melilla.—Cuando se dirigía a Centa el vapor *Castilla* se arrojó al mar un legionario.

Fuó buscado infructuosamente.

**La ley de reclutamiento**  
Sábese que en las reuniones del Directorio de estos días, se delibera acerca de la ley de reclutamiento, la que dejará ultimada para cuando regrese el Presidente Sr. Primo de Rivera.

**Comisión a Méjico**  
En Enero marcharán a Méjico los miembros de la Comisión Sindical Internacional de Amsterdam.

Entre dichos miembros figura el señor Largo Caballero.

**Envío de un documento**  
Se ha enviado la Sociedad de las Naciones un documento, redactado por los ateístas políticos, acerca del discurso que ha motivado estos días muchos comentarios.

**Reunión del Instituto de Reformas Sociales**  
El martes se reunirá el pleno del Instituto de Reformas Sociales, al objeto de continuar la discusión del anteproyecto de contrato de trabajo, el cual está aprobado en su totalidad.

La impresión es de que quedará ultimada.

**Suceso desgraciado**  
Lrache.—Al regresar de Tetuán la tercera bandera del Tercio, el veterinario militar don Antonio Benardín, cayó a un barranco con el caballo que montaba, fracturándose las piernas.

**Explosión**  
Melilla.—Hoy estalló un depósito de carburo, no ocurriendo de graves consecuencias.

**Las fuerzas de Alcántara**  
Melilla.—Han regresado los jefes, oficiales y fuerzas de Alcántara, que acompañaron el cadáver de Primo de Rivera a Madrid.

**Fallecimiento repentino**  
Ha fallecido repentinamente en su despacho de Hacienda, el secretario encargado del despacho señor Zapata.

**Los mozos de 1923**  
Han sido desmentidos los rumores de que iba a anticiparse el ingreso a filas de los mozos de 1923.

**Un desfalte**  
El jefe de la estación del Norte al realizar el balance de lo recaudado, notó a falta de 74.000 pesetas y algunos paquetes postales.

Como presuntos responsables han sido detenidos el factor Juan Briones y el encargado del ómnibus Francisco Burriaza.

El factor declaró que no pasaron por sus manos las cantidades correspondientes a 30 viajes y Burriaza dijo que entregó las cantidades que debía entregar.

Los detenidos fueron registrados en la Inspección ocupándoles 3.700 pesetas. Ambos dijeron que parte de la cantidad era de su propiedad y el resto era de la recaudación que debían entregar hoy.

**Los médicos titulares**  
Una comisión de dos asambleístas médicos titulares visitó al Directorio para rogarle asista a la clausura de la Asamblea.

**Sánchez Guerra, restablecido**  
Restablecido de su indisposición abandonó el lecho el señor Sánchez Guerra.

**Choque de una moto y un camión**  
En la carretera de Carabanchel una moto que guiaba el soldado Bernabé Lantí y que ocupaban los oficiales del ejército José María Eneso y Eusebio Torres Osorio, chocó con un autocamión el cual despidió a sus ocupantes.

Un jefe del ejército que pasaba por allí en automóvil, los recogió conduciéndolos al Hospital de Carabanchel.

El soldado Bernabé y el oficial Eneso resultaron con heridas de pronóstico leve y el oficial Osorio, gravísimo, y con la fractura de dos costillas.

**El Patriarca de las Indias en Melilla**  
Melilla.—El Patriarca de las Indias bendijo el nuevo templo.

La lluvia desolució mucho la ceremonia. El templo estaba brillantísimo. Asistieron a la ceremonia los generales y personalidades civiles y militares.

El secretario del Vicariato pronunció un sermón. El Patriarca permanecerá en Melilla hasta mediados de la próxima semana y probablemente en enero efectuará una excursión a Cádiz, Tetuán y Larache, pues desea conocer las necesidades de los capellanes castrenses para atenderlos.

El próximo domingo confirmará las familias del elemento civil y el lunes las del elemento militar.

**Los Reyes en Roma.—Amalga temporal.—Caca en regia**  
Madrid 23 (120 t.)  
(Urgente)

Roma.—El mal tiempo ha cedido, luciendo hoy magnífico sol.

En vista de ello, los Reyes de España tomarán parte en una gran cacería que se ha organizado en las propiedades reales de Castell Porciano.

Ha sido presentado al Rey de España el Príncipe Bon Compagni, con el que conversó con gran cordialidad.

Primo de Rivera también conversó con el Príncipe, visitando después la villa que habita, la cual encierra tesoros artísticos de gran valor.

**Funerales por los muertos en Annual**  
Melilla.—Hoy se celebrarán los funerales anunciados en sufragio del general S. Ibañeta y demás muertos en Annual.

**Temporal en el mar**  
Melilla.—El vapor correo de Málaga a bordo del cual iban 920 soldados que se repatriaban, al llegar al cabo de Trea Forcas tuvo que regresar a causa del mal tiempo.

**Homenaje**  
Melilla.—En el Ateneo se celebrará una sesión de homenaje en honor de los capitanes García Martínez y Arenas y el teniente Aguilar Mera, que murieron en los sucesos de julio.

El día 9 se colocarán lápidas en su memoria en el Hospital de la Cruz Roja y en la Comandancia de Ingenieros.

**Ayuntamiento destituido**  
Madrid 23 (245 t.)  
Córdoba.—El teniente coronel señor Ruiz Portal ha destituido al Ayuntamiento de Sueca, sustituyéndolo por otro.

El Juzgado interviene en el asunto. Se trata de malversación de fondos.

**Telegramas del viaje del Rey**  
(Urgente)  
Madrid 23 (235 t.)

En Palafrugell recibíéndose telegramas dando cuenta del éxito del viaje de los Reyes a Italia.

**Despacho de la Prefidencia**  
Han despachado con el Presidente interino del Directorio el señor Martínez Anido y los encargados de Gracia y Justicia e Instrucción.

**La causa contra Berenguer**  
Madrid 23 (3 t.)  
Antwerp fué elevada a planario la causa contra el general Berenguer.

**Temporal en Nápoles**  
Los acorazados Jaime I, y Alfonso XIII, rompieron sus amarras. Madrid 23 (120 t.)  
(Urgente)

Nápoles.—Se ha desencadenado fuerte vendaval.

Los acorazados Jaime I y Alfonso XIII, rompieron sus amarras y fueron arrastrados a alta mar.

Fueron auxiliados por remolcadores tali años.

La escuadra italiana tuvo que refugiarse también cerca del Cabo Miseno. Las embarcaciones pequeñas corrieron gran peligro.

## Asuntos de Baleares

**Disponible**  
Se ha dispuesto que quede en situación de disponible en Baleares, el comandante de infantería don Luis Ubler, que cesó de Ayudante del general Moratinos.

FABRA

## Garantía de Embellecer

De rejuvenecerlos al mismo tiempo

Podéis hacer la prueba en vuestra misma cara en el espacio de ocho días.



Esta crema, renombrada entre las grandes marcas parisienses, ha sido adoptada por los más célebres artistas de la Comedia Francesa y de la Opera y por infinitas de mujeres distinguidas, perteneciendo a la alta sociedad de París. Garantizamos absolutamente que un solo bote de crema, empleado según las indicaciones detalladas que van adjuntas a cada estuche, le rejuvenecerá, hermoseará y, al mismo tiempo que hará desaparecer los defectos de su cutis, suavizará y blanqueará su epidermis.

Si no obtiene usted estos resultados, el precio de compra le será devuelto a la primera indicación: a este fin un certificado de garantía va adjunto a cada bote. Se vende en todas las buenas perfumerías.

ALMANAQUE  
BAILLY-BAILLIERE

para 1924  
Verdadera Enciclopedia Universal

De venta Librería de J. Tous P. de C.

## Sorteo de Navidad

En la Administración de Loterías número 1 de la Plaza de Cort hay en venta una Nueva remesa de billetes A 2.000 pts. billete y a 100 vigésimo

ALMANAQUE  
El Año en la Mano

1924  
Precio 1'50 pesetas. Librería de J. TOUTS

## Pertussina

Es el millor xarop del mon fins avuy conegut, per curar qualsevol tussina.  
Se ven, a tres pesetas i mitja la botella, en moltes Apotecaries de Mallorca.

## AVISO

La Fotografía Amer

DE ERNESTO GUARDIA  
Quint 19, siguiendo la costumbre establecida obtendrá a todos los que se retratan de hoy en adelante, con un magnífico ALMANAQUE DE BOLSILLO con retrato.

## Tienda-Almacén

de mucha capacidad  
SE ALQUILA  
Calle del Mar, núm. 6. Informarán: Calle Olmos, 166.



EL MÁS SÓLIDO DE LOS PUNTALES DE LA TERAPÉUTICA ANTISÉPTICO-BACTERICIDA

FIEBRES TIFOIDEA Y PARATÍFICAS  
FERMENTACIONES  
PÚTRIDAS INTESTINALES  
FIEBRES INFECCIOSAS  
ENDODIGESTIVAS

MILLARES DE MÉDICOS EN EL MUNDO FUNDAMENTAN SUS ÉXITOS EN EL FEBROXIL CERA

VENTA FARMACIAS  
OPICINAS Y LABORATORIOS  
Vías, 19 y Negretillas, 15 sí 19  
BARCELONA

VENTA FARMACIAS

OPICINAS Y LABORATORIOS  
Vías, 19 y Negretillas, 15 sí 19  
BARCELONA

OPICINAS Y LABORATORIOS  
Vías, 19 y Negretillas, 15 sí 19  
BARCELONA

OPICINAS Y LABORATORIOS  
Vías, 19 y Negretillas, 15 sí 19  
BARCELONA

# Gran Champagne y Vinos escogidos

Ardila, Fino Lamero, Fino La Ina, Vino para enfermos, etc., etc., de

## PEDRO DOMEG y Compañía

Casa Fundada en 1730, la más antigua de JEREZ de la FRONTERA

Véndese en los Colmados La Pajarita, Parisien., Nuevo, La Central, La Balcar, Casas Durán, Llofriu, Despensa de Florencio Martínez, Bodegas Palmesana, la de Pedro Munar, Confitería La Suiza, la de Francisco Gussach, etc., etc. Pídanse en los Hoteles Alhambra, Oriente, Ferrocarril y Restaurants del Círculo Mallorquín, Suizo, Asistencia Palmesana, d' es Replá, Café Comercio, etc., etc.

### PASTILLAS MORELLÓ

RESFRIADOS, TOS, GATARROS, ASMA, BRONQUITIS, RONQUERA, etc. OBRAN POR INHALACION Antiséptica y Balsámica del Mucopolíptido de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

ULTIMOS MODELOS EN CALZADOS PARA SEÑORA GRAN VARIEDAD

Calzados selectos **HISPANIA** PARA CABALLERO Y NIÑO

GRANDES SURTIDOS EN CALZADOS

S. Nicolás, 10, Palma

La fabricación propia y exclusiva para nuestra venta al detall, es la mejor garantía de nuestros artículos.



**Lomos doloridos**

Reumatismos, Artritis, Gota, Piedra, Ciática y todas las afecciones del hígado, riñones, articulaciones, se curan con los

**Lithinés del Dr. Gustin**

Un paquete disuelto en un litro de agua, da, en el acto, la mejor agua mineral.

150 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral deliciosa y eficaz.

Deposito: Felipe para España - DALMAU OLIVERES, 16, Paseo de la Industria, BARCELONA



El rata.—Con tan pesada carga, no puedo resistir la tentación de dejar sin resaca a este maister.

Jabón 1.º.—Crema. 2.º.—Polvos 3.º.—Agua estéril. 3.º.—Agua de Colonia. 4.º.—Lociones, para el pelo 4.º 5.º y 20 pesetas, según frasco.

Últimas creaciones.—Productos serie Ideal

Acacia, Mimosa, Glicista, Rosa de Jericó, Admirable, Matina-Chipré, Rocio Flor, Rosa Vértigo, Clavel, Muguet, Violeta, Jasmín.

Jabón 3.º.—Polvos 4.º.—Loción 4.º 5.º y 20 pesetas, según frasco.—Esencia para el pañuelo 18 pesetas frasco en estuche, CORTES HERMANOS, Sarriá (Barcelona).

**Establecimientos Nacionales de Calzado**

Ramis y Compañía—Sindicato, 12

¡AL PUBLICO! Quiere V. comprar barato? Para ello no tiene más que visitar esta Casa que debido al GRAN STOK DE CALZADO almacenado y también a entenderse directamente con las principales Fábricas de Calzado de la Isla, puede venderlo a un precio tan módico que no admite competencia. Respondiendo siempre de la buena calidad del género.

¡No confundirse! Sindicato, 2

Para enfermedades urinarias **Sandalo Pizá**

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y más calmemente todas las Enfermedades Urinarias. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Cuarenta y cinco años de éxito crecientemente probados y recomendados por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas renombradas prácticas dirimieron las prescripciones reconocidas de ventajas sobre todos sus similares. Frasco 4 ptas. En macia del Dr. Pizá, plaza de Pino 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo certificado.

### Compañía Pinillos Servicio al Brasil Plata

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires

Saldrá de Barcelona el día 25 de Noviembre el vapor

**Balmes**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Línea de las Anillas

Para Habana y Santiago de Cuba, saldrá de Barcelona el día 10 de Diciembre el vapor

**Cádiz**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta

**Gabriel Mulet, Marina, 82, Palma**

**Sastrería Gonzalez**

En esta casa se confeccionan trajes para Caballero-Señora-Niño

Prontitud—Elegancia—Economía

Hechuras desde 25 ptas.

Academia de Corte, San Miguel 7—2.º

NOTA.—Se necesitan oficiales, frente (Café Suizo).

### FLORES ARTIFICIALES

Venta de toda clase de flores.—Especialidad en flores para adornos y sombreros de Señoras.—Precios excepcionales para Modistas.

SANTO DOMINGO 32, ENTRESUELO.

Contra la lluvia Impermeables Chancos y Botas de Goma

Casa CODINA

CALLE UNION—8—PALMA (entre el Mercado y Borne) (junto a Telégrafos)

REMEDIO MILAGROSO

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tantas curas en España ni en el extranjero como el

**DEPURATIVO RUBIO**

Herpes, eczemas, refojos, picorras, humores fríos, coartúlos, foliculitis, amuchas de la piel, ozúnculos, mal de ojos, gonorrea de todas clases, erupciones, lagas, varicos (lagas en las piernas), sífilis, hemorroides, arteriosclerosis, vicios de la sangre, dolores reumáticos y nerviosos, gota, sífilis, etc., etc.

Parifica y regenera la sangre

Un solo frasco basta para convencerse

POMADA RUBIO.—Auxiliar poderoso y necesario

De venta en Palma: Farmacias Valenzuela, Terrasa, Rey, Miró, Aguiló de San Servera, Viuda de I. Forteza, etc., etc. Agentes exclusivos, Sres. PEREZ MARTIN y C.—MADRID—BARCELONA.

EL MEJOR POSTRE

**EMOSON**

**Piso**

Se alquila uno, compuesto de recibidero, sala, 3 dormitorios, comedor, cocina y una botiga.

Informes: Centro de Anuncios.

**Fincas**

Rústicas y urbanas se ofrecen en venta. Informes, B. Jaume, Corredor matriculado, sobre compraventa de fincas, Plaza Real, 4.

2.º piso para alquilar

Bien ventilado, en todo el día y agua a grifo.

Informes: Calle 31 Diciembre, 29, (Carretera de Sóller)

Autómovil RENAULT

De 10 a 12 HP. modelo 1913, cuatro asientos, tres meses de uso, se vende precio ventajoso. Razón: Garage Fojó, Montañego, 7.

**Tenedor de Libros**

Joven se ofrece para llevar la contabilidad a casa seria. Inmejorables referencias.

Razón: Centro de Anuncios.

**Librería**

De 22 tomos, se vende con estantería.

Razón: Centro de Anuncios.

**Se vende finca**

Con un trozo de tierra en la Indioteria (Ca na Barrera).

Informes, en la misma.

**Huésped**

Se desea encontrar uno a toda hora, o solo para dormir, con habitación independiente.

Informes: Centro de Anuncios.

**Calados**

La antigua casa de calados, plisados, bordados y todo lo de modistería y ropa blanca de la calle PALACIO 40 (PORTICOS) se ha trasladado PLAZA SANTA EULALIA, 17, BAJOS, entre Casa Socorro y Cine Moderno.

**BICICLETA FIDELIA**

Para la venta al contado y a plazos de esta acreditada bicicleta, nos ocupamos agentes activos y serios en aquella provincia que no la tenemos.

EL TURISTA, Caños, 8, Madrid.

**Se alquila**

Piso en el Taurino, de mucha espaciosidad, con preciosas vistas al mar, parada tranvía. Informes calle Gomilla, número 5.

**Se venden**

Diez sillones de paja, en la Plaza Juanet Calca número 35.

**Chalet en Sóller**

Se alquila amueblado y con servicio a la carta, a precio módico.

Razón: Centro de Anuncios.

**Muchachos**

Se necesitan en la fábrica de Chocolates VIDAL, Sindicato, 19.

**Por ausentarse su dueño**

Se vende una casa compuesta de dos pisos y bajos recién construida en el Esanche, de buen interior; trato directo. Darán razón: Calle del Real 31, 2.º—Palma.

**Alquilo**

Casa amueblada en el Taurino, junto al Bosque de Belver. Informes, Centro de Anuncios.

## EL HIJO

—No comprendo. Eugenio, irguiéndose con energía y ardiendo los ojos; exclamó: —Sin embargo, es bien fácil de comprender: la duquesa de Chesnel nombró heredero al hijo del marqués de Coulange no tiene hijo alguno, los legados quedan sin ningún efecto. —¿Qué está usted diciendo? ¿Está usted loco? ¿Qué significan esas palabras? —Que no poseo nada, ni dinero ni tierras—respondió Eugenio con voz grave;—el conde de Coulange, el hombre que tiene usted delante, no es sino un desconocido, un desgraciado robado a su madre... Bailleul palideció intensamente. —¡Vamos, vamos, usted no habla seriamente!—exclamó. —¡Pero, por quién me tiene usted?—replicó el joven con voz vibrante—¿Me supone usted tan infame que sea capaz de seguir llevando un nombre que no me pertenece, de guardar una fortuna a la cual no tengo ningún derecho, y de que me constituya un ladrón, comprándole a usted el silencio que quiere venderme?... ¡Ah, todavía no lo he perdido todo; me queda el honor!... Bailleul estaba estupefacto. Un rayo que hubiera caído a sus pies, no le habría producido un efecto más terrible. En aquel momento se abrieron las dos puertas de la habitación, y entraron dos hombres enmascarados, el que

le garganta y levantó el arma para sepultársela en el pecho. XXIII DE COMO SE ACABÓ LA NOCHE Eugenio no trató de evitar la acometida de su feroz adversario. Pálido y nervioso, se quedó inmóvil dispuesto a recibir la muerte. Rápido como el relámpago uno de los enmascarados se lanzó sobre su complice e impidió que éste asestara el golpe. Bailleul retrocedió, dejando oír un grito que no tenía nada de humano. —¿Por qué le ha impedido usted que me mate?—dijo tristemente Eugenio, dirigiéndose a su enmascarado libertador.—Ya no me importa la vida... para lo que me sirve ya... El hombre se aproximó a su camarada enmascarado y le dijo algunas palabras al oído. Entonces, este último hizo señas a Eugenio de que le siguiera. Ambos salieron de la habitación, y siguieron un corredor estrecho en el fondo del cual abrió el desconocido una puerta. Paso entonces la buja que llevaba en manos de Eugenio, y con un gesto imperativo le ordenó que entrase. El joven penetró en la estancia que acababan de abrir. Apenas lo hizo observó que cerraban la puerta, dando vuelta a la llave. —¿Todavía no ha concluido esto—se dijo;—me han encerrado mientras deciden lo que ha de ser de mí. ¡Esperaré! Y dejando la buja encima de una mesita, se dejó caer sobre un asiento.

Los tres hombres hablaban, o mejor dicho disputaban, en la habitación donde había tenido lugar la escena que acabamos de relatar. Santiago Bailleul estaba todavía frenético. El lector no habrá, seguramente, olvidado, que el nombre de Santiago Bailleul era el que había adoptado Silvano de Perny desde su vuelta a Francia. ¿A qué dejó que los dos enmascarados eran José Basco y Armando Des Grolles, y que la dama del dominio azul, que antes había desempeñado el papel de condesa polaca en su visita a Maximilians, era la sedicente baronesa de Waldreck? Silvano recorrió la habitación a grandes pasos, pateando, gruñendo y gestuculeando. A cada instante se detenía y se volvía hacia sus compañeros para decirles, agitando los brazos como un insensato: —¿Qué me mataría! ¿Quería matarme! Aquello duró más de diez minutos. Por fin cesó de rugir y aproximándose al portugués le dijo con voz cavernosa: —¿Todo se ha perdido! —¿Todavía no—replicó José. —¡Si al menos me hubiesen dejado ustedes que le clavara mi puñal en el corazón!... —¿Qué insensato es usted! La cólera le ciega. Si hubiese usted hecho eso, entonces sí que se habría perdido todo, incluso nosotros. Usted ha sido quien ha querido hacer esta prueba, pero yo conozco al conde de Coulange, y tenía este resultado. Ha ahí lo que puede llamarse un manobra falsa un gran desacierto. Es preciso enmendar el error. —Pero ya conoce el secreto. ¿Qué ha-

oer?—preguntó De Perny. —Ya veremos. —Mi hermana se enterará de que estoy en París. —¿Y qué? —Entonces, no ve usted en eso peligro alguno? —Absolutamente ninguno. —¿Se usted extrañadísimo! —Ante todo, creo que su hermana será capaz de volverse loca antes de darme con su guardia de usted. Por otra parte, el conde de Coulange no nos ha reconocido ni a Des Grolles ni a mí. Si le buscase a usted, poco importará, mientras permanezca usted bien escondido. Después, ya veremos lo que ocurre. De todos modos, suceda lo que suceda, el asunto del conde de Montignán no cambiará en nada. La señorita de Coulange le ama y se casará con él. —¡Pero no tenemos dinero!—objetó Silvano. —Ya verá yo de dónde lo saco. —¿Cómo? —Buscándolo—respondió José.—Es, son las cuatro de la mañana, y antes de volver a mi casa, quiero dar otra vuelta por el baile de la Opera. Nada más tenemos que hacer aquí. ¡Vámonos. —¿Y el conde de Coulange?—preguntó Silvano. —Des Grolles sabe lo que ha de hacer—respondió José.—No perdamos un minuto más, vámonos en seguida. Silvano cogió el manuscrito de la merquez y los demás objetos que estaban encima de la mesa, e inmediatamente saltaron de la estancia los tres bandidos. Al cabo de media hora de espera, la cual había empleado en hacer toda clase

de dolorosas reflexiones, se levantó Eugenio del asiento y empezó a examinar la habitación en que se encontraba. Era una especie de gabinete bastante ancho y pobremente amueblado. Al otro lado de la puerta había un hueco en la pared, a modo de ventana, que daba hacia el jardín. El joven intentó abrir la puerta, pero se convenció de que estaba bien asegurada. Viendo que tardaban tanto en disponer de su persona, empezó a perder la paciencia, pues no se hallaba dispuesto a continuar encerrado en aquella prisión. El ventanillo citado no era muy grande; pero, aunque con trabajo consiguió Eugenio que pudiera pasar por él. Se dispuso a intentarlo, cuando observó, con disgusto, que en el extremo exterior del muro había una reja de hierro. —¡Estoy en una verdadera prisión—murmuró con despecho. Y volvió de nuevo hacia el lado de la puerta, la cual examinó minuciosamente. —Es poco resistente—pensó. Y cuando se disponía a forzarla, oyó detrás de él un golpe violento; el vidrio de la ventana cayó hecho pedruzcos, y entre éstos un objeto que al caer produjo un ruido metálico. Eugenio lo miró. Era una llave. Probablemente la de la puerta. Cogió el joven, la aplicó a la cerradura, y la puerta se abrió inmediatamente. —Comprendo—murmuró.—Han abandonado la casa. Y tomando la vela siguió por el corredor hasta el jardín, yendo a salir por la

El vi... era v... nrosos... un vis... los tes... toda el... todo el... progres... por Ro... por la... empres... tusian... cina na... repres... proma... de cor... pueblor... guarda... bres la... de su l... No es... Con ser... tienen... coincid... mutuan... más ace... rozami... mr ana... drian d... a salvan... tica qu... lianos... que es... oión clo... zan nue... tuas pro... suceden... deroch... No ha... ha abie... sus bra... Estado... noble pu... (Continuad.)